	Направление подготовки 13.03.02 «Электроэнергетика и электротехника»

Профиль подготовки «Электроснабжение»

Методические указания по выполнению контрольной работы
по дисциплине Б1.Б.4 «Экономика»
	[image: image3.png]CMOJIEHCKUN

DUNITINAI

.
M>n

N






	Методические указания по выполнению контрольной работы 

по дисциплине Б1.Б.4 «Экономика»
	[image: image2.png]CMOJIEHCKUN

DUNITINAI

.
M>n

N







П.РПД Б1.Б.4 (кр)

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения 

высшего образования

«Национальный исследовательский университет «МЭИ»

в г. Смоленске

Методические указания по выполнению 

контрольной работы
по дисциплине

эКОНОМИКА
(наименование дисциплины)
Смоленск – 2017 г.
содержание
	ВВЕДЕНИЕ……………………………………………………………………………...…………..
	3

	1. ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ.……………………………………………………...
	4

	2. ОФОРМЛЕНИЕ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ……………..…………………………………....
	79

	3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ……………
	81

	СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ.…..………………………..
	82

	ПРИЛОЖЕНИЕ А Образец оформления титульного листа контрольной работы……...………
	83


ВВЕДЕНИЕ
Одним из видов самостоятельной работы студентов по изучению дисциплины «Экономика» является выполнение ими контрольной работы.

Контрольная работа по дисциплине «Экономика» предусмотрена учебным планом бакалавриата по направлению 13.03.02 «Электроэнергетика и электротехника» профиль подготовки «Электроснабжение» и выполняется студентами пятого курса данного направления. На выполнение контрольной работы предусмотрено 18 часов самостоятельной работы студентов.
Целью контрольной работы является применение и закрепление теоретических знаний, полученных на лекциях и практических занятиях по дисциплине «Экономика».

Контрольная работа включает задачи из раздела микроэкономика по следующим темам: производственная функция; деятельность фирмы в краткосрочном периоде; общий (совокупный), средний и предельный продукты переменных затрат; переменные и постоянные издержки в краткосрочном периоде и из раздела макроэкономика по темам: основные макроэкономические показатели; ВВП и методы его расчета; номинальный и реальный ВВП; индексы цен и тесты по темам на самостоятельное изучение.
Варианты заданий представлены в разделе 1 данных методических указаний. Выбор варианта осуществляется студентом по указанию преподавателя.
Прежде чем приступить к выполнению контрольной работы, необходимо знание теоретического материала полученного на лекциях и практических занятиях, а также дополнительно изученные рекомендуемые источники информации, приведенные в настоящих методических указаниях.
1. ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Вариант 1

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц

	
	100
	200
	300
	400

	100
	21
	31
	36
	39

	200
	31
	86
	151
	211

	300
	56
	151
	211
	271

	400
	66
	181
	251
	316

	500
	73
	211
	271
	321

	600
	79
	231
	289
	325

	700
	84
	246
	306
	328

	800
	87
	251
	316
	330


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 422 и 542 стула в месяц. 

Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 100 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 100 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 100 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 5 долларов. Цена часа труда составляет 2 доллара. Цена капитала постоянна и составляет 5 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Определите валовой национальный продукт и сумму повторного счета по следующим исходным данным.

	Стадии экономического процесса
	Стоимость (ден. ед)

	«Фирма – 1» добывает сырье
	200

	«Фирма – 2» доставляет сырье на переработку
	250

	«Фирма – 3» перерабатывает сырье в конструкционный материал
	400

	«Фирма – 4» доставляет материал изготовителю конечной продукции
	500

	«Фирма – 5» создает конечную продукцию
	800

	«Фирма – 6» доставляет конечную продукцию оптовому продавцу
	900

	«Фирма – 7» осуществляет розничную продажу продукции
	1000

	Общая стоимость продаж
	4050


Тесты:
1. Экономика – это наука…

а) о том, как улучшить личное экономическое положение;

б) о регулировании государством национальной экономики;

в) о средствах удовлетворения человеческих потребностей;

г) о том, как общество решает вопросы: что, как и для кого производить.

2. Ограниченность ресурсов означает, что…

а) в обществе они имеются в таком количестве, которого недостаточно для производства необходимых товаров и услуг;

б) с их помощью невозможно одновременное и полное удовлетворение всех имеющихся потребностей;

в) ресурсов хватает только на производство предметов потребления.
3. Конкуренция - это:

а) борьба производителей за получение наивысшей прибыли;

б) борьба потребителей за право покупать товары по более низким ценам;

в) экономическая состязательность за достижение наилучших результатов на каком либо поприще;

г) движущая сила рынка.
4. Факторы, вызывающие увеличение переменных издержек фирмы в краткосрочном периоде:

а) увеличение процентных ставок на банковские кредиты;

б) увеличение местных налогов;

в) увеличение цен на сырье;
г) увеличение арендной платы за оборудование фирмы.
5. Закономерность долговременного экономического развития в том:
а) что оно является равномерным;
б) что оно является циклическим.

6. Деньги являются…

а) средством платежа;

б) средством измерения стоимости;
в) средством накопления стоимости;

г) всем вышеперечисленным сразу.

7. К числу основных целей бюджетно-налоговой политики государства относится: 

а) создание условий для успешного ведения бизнеса;
б) антициклическое регулирование экономики;
в) повышение состояния граждан;
г) перераспределение национального дохода в пользу бюджетных слоев населения.
8. Экономический рост обеспечивает все из перечисленного ниже, кроме:
а) повышения уровня жизни; 

б) увеличение средств для борьбы с нищетой;
в) оздоровления окружающей среды; 

г) повышения уровня образования и квалификации;

д) повышения уровня обороноспособности страны. 
9. Объективной основой формирования мировой экономики является:
а) экономическая политика отдельных государств; 

б) международное разделение труда; 

в) развитие международных организаций;

г) деятельность транснациональных корпораций.

10. Валюта в широком смысле слова - это:
а) товар, выполняющий функции денег в мировом хозяйстве;
б) законное платежное средство на территории данной страны;
в) законное платежное средство на территории других стран;
г) средство, позволяющее свободно покупать доллары США.
Вариант 2

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	22
	32
	37
	40

	200
	32
	87
	152
	212

	300
	57
	152
	212
	272

	400
	67
	182
	252
	317

	500
	74
	212
	272
	322

	600
	80
	232
	290
	326

	700
	85
	247
	307
	329

	800
	88
	252
	317
	331


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 424 и 544 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 200 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 200 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт 
труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 200 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 6 долларов. Цена часа труда составляет 3 доллара. Цена капитала постоянна и составляет 6 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

По данным таблицы рассчитайте:
а) объём ВВП по расходам;

б) объём ВВП доходам;

в) объём ЧНП;
г) объём НД.

	Счёт
	Млрд. ден. ед.

	Нераспределенная прибыль корпораций 

Чистый экспорт

Дивиденды

Налоги на прибыль корпораций

Государственные закупки товаров и услуг

Доход от индивидуальных вложений

Процент 

Арендная плата 

Валовые частные внутренние инвестиции

Заработная плата наемных работников

Косвенные налоги на бизнес

Объём потребленного капитала

Личные потребительские расходы
	10

20

105

150

1000

340

400

25

610

3000

400

500

3300


Тесты:

1. Пара понятий, отражающих фундаментальную проблему экономики:

а) спрос и предложение;

б) производство и потребление;

в) предпринимательство и прибыль;

г) ограниченность и выбор.

2. К предметам труда не относи(я)тся…

а) полезные ископаемые, данные природой;

б) сырье, поступающее в дальнейшую обработку;

в) здания, дороги, каналы.

3. При совершенной конкуренции:

а) ни одна из фирм не влияет на розничную цену;

б) существует чистая монополия;

в) товары, выпускаемые большим количеством фирм, стандартизированы;

г) господствует олигополия.

4. Понятие переменных и постоянных издержек имеют место только:

а) в коротком периоде;

б) в долгосрочном периоде;

в) для фирмы-монополиста;

г) для рынка совершенной конкуренции.
5. Циклический характер развития экономики проявляется:
а) в колебаниях экономической конъюнктуры, имеющих периодический характер;
б) в периодических спадах деловой активности;
в) в периодических подъемах деловой активности.
6. Функцией денег является…

а) образование финансовых фондов;

б) предоставление деловой информации;

в) средство обращения;

г) распределение стоимости.

7. Если с ростом дохода растет и доля этого дохода, выплачиваемая в виде налога, то такой налог носит название:
а) прогрессивного;
б) регрессивного;
в) прямого;
г) косвенного.
8. Увеличение объёма производственных ресурсов расширяет возможности общества:
а) к улучшению технологии производства;
б) к повышению стандарта жизненного уровня;
в) к увеличению производства товаров и услуг.

9. Международное разделение труда представляет собой расчленение и в то же время объединение единого международного воспроизводственного процесса между странам, выраженное в двух формах:

а) интернационализация;
б) международная специализация;
в) международная кооперация труда;

г) интеграция.

10. Валютный курс - это:
а) цена денежной единицы страны, выраженная в золоте;
б) цена денежной единицы страны, выраженная в денежной единице другой страны;
в) цена денежной единицы страны, выраженная в долларах США.
г) относительная цена валют;
д) относительная цена товаров, произведенных в двух странах.
Вариант 3

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	23
	33
	38
	41

	200
	33
	88
	153
	213

	300
	58
	153
	213
	273

	400
	68
	183
	253
	318

	500
	75
	213
	273
	323

	600
	81
	233
	291
	327

	700
	86
	248
	308
	330

	800
	89
	253
	318
	332


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 426 и 546 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 300 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 300 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт 
труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 300 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 7 долларов. Цена часа труда составляет 4 доллара. Цена капитала постоянна и составляет 7 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Предположим, национальное производство включает два товара: X и Y. X - потребительский товар, Y - инвестиционный товар. В текущем году было произведено 400 ед. товара X по цене 8 долл. за единицу и 100 единиц товара Y по цене 5 долл. за ед. К концу текущего года 25 используемых единиц инвестиционного товара должны быть заменены новыми.
Рассчитайте:
а) ВВП;

б) ЧВП;
в) объем потребления и объем валовых инвестиций;
г) объем чистых инвестиций.
Тесты:

1. Основная функция экономической науки:

а) контрольная;

б) распределительная;
в) познавательная;

г) регулирующая.
2. Группа, включающая в себя три составляющие: труд, землю, капитал…

а) воздух, ученые, автомобили;

б) предприниматели, деньги, рента;

в) рабочие, станки, здания;

г) нефть, газопровод, ювелирные изделия.

3. Олигополия предполагает, что:

а) олигополисты не учитывают поведение своих конкурентов и ведут себя как при совершенной конкуренции;

б) олигополисты вступают в сговор друг с другом;

в) олигополисты пытаются предвидеть поведение конкурентов, но выступают в рамках некоего экономического сообщества;

г) могут использовать все вышеперечисленные модели поведения.

4. Верно ли утверждение, что издержки производства – это:

а) затраты на производство и реализацию продукции;

б) постоянные и переменные издержки;

в) расходы на производство и рекламу;

г) а, б, в.

5. Фазами промышленного цикла принято считать:
а) бум, подъема, оживление и рост экономики;
б) депрессию, спад, падение деловой активности;
в) кризис, депрессию, оживление, подъем.
6. Закон денежного обращения определяет…

а) скорость оборота денег;

б) покупательную способность денег;

в) величину денежной массы;

г) уровень инфляции.

7. К числу инструментов фискальной политики относится:
а) увеличение нормы обязательных резервов;
б) покупка Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке;
в) выпуск Министерством финансов новой серии краткосрочных государственных облигаций.
8. Производительность труда измеряется отношением:

а) затрат капитала к затратам труда;
б) реального объема продукта к количеству часов рабочего времени;
в) реального объема продукта к численности населения;
г) количества часов рабочего времени к реальному объему ВНП;

д) затрат капитала к реальному объему продукта.

9. Какой из перечисленных факторов углубления международного разделения труда характеризует конкурентное преимущество национальной экономики в современных условиях:

а) природно-климатические условия;
б) запасы природных ресурсов;
в) численность населения;

г) интеллектуальный капитал?

10. Валютный курс определяется следующими факторами:
а) уровнем процентных ставок;
б) состоянием торгового баланса страны;
в) паритетом покупательной способности валют;
г) ожиданиями участников валютного рынка;
д) все ответы верны.
Вариант 4

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	24
	34
	39
	42

	200
	34
	89
	154
	214

	300
	59
	154
	214
	274

	400
	69
	184
	254
	319

	500
	76
	214
	274
	324


	600
	82
	234
	292
	328

	700
	87
	249
	309
	331

	800
	90
	254
	319
	333


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 428 и 548 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 400 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 400 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт 
труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 400 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 8 долларов. Цена часа труда составляет 5 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 8 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Предположим, что производятся и потребляются 3 вида продуктов питания. В таблице представлены количество и цена (за единицу) каждого из них за 2 периода.
Рассчитайте индекс Ласпейреса, индекс Пааше и индекс Фишера (2010 г. – базисный период).
	Продукты
	2010 г.
	2014 г.

	
	цена
	количество
	цена
	количество

	хлеб
	1
	200
	1
	300

	мясо
	3
	100
	4
	150

	овощи
	6
	60
	8
	50


Тесты:

1. Ограниченность (редкость) ресурсов – это проблема, которая…

а) существует только в бедных странах; 

б) существует при всех экономических системах независимо от степени богатства общества;

в) связана с определенными типами систем;

г) зависит от политической ситуации в стране.

2. Неверным является утверждение…

а) проблема редкости ресурсов разрешима на пути ограничения потребностей;

б) ограниченное благо обязательно является редким;

в) линия производственных возможностей показывает максимальное количество благ, которое можно произвести в данной экономической системе с данными ресурсами;

г) продукты питания не являются ресурсами.
3. Продажа одинаковой продукции разным покупателям по разным ценам это:

а) научно-техническое соперничество;

б) ценовая дискриминация; 
в) неценовая дискриминация;

г) промышленно-производственное соперничество.

4. Постоянные издержки – это:

а) затраты на заработную плату управляющего персонала, охраны, % по кредитам, амортизацию оборудования;

б) затраты на заработную плату рабочих, охраны, стоимость сырья и оборудования;

в) затраты на оплату труда работников, амортизацию оборудования, рентные платежи;

г) затраты на сырье, электроэнергию, ренту, % по кредиту.

5. В период кризисного падения производства наблюдается:
а) рост безработицы;
б) падение безработицы;
в) занятость остается неизменной.
6. Ценность современных денег определяется…

а) их золотым содержанием;

б) уровнем цен;

в) абсолютной ликвидностью;

г) количеством денег, находящихся в обращении.

7. Увеличение ставок налогов является примером...
а) кредитно-бюджетной политики;
б) фискальной политики;
в) монетарной политики;
г) денежно-финансовой политики.
8. Что понимается под категорией «экстенсивные факторы»:
а) рост производительности труда;
б) сокращение трудовых ресурсов;

в) рост объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии производства.
9. Сущность международного разделения труда проявляется в:

а) расчленении процесса производства;
б) объединении процесса производства;
в) диверсификации источников сырья и рабочей силы.

10. Реальный валютный курс - это:
а) курс, по которому обменивают валюту участники внешней торговли;
б) прогнозируемый валютный курс;
в) курс, устанавливаемый Центральным банком;
г) номинальный валютный курс, пересчитанный с учетом динамики цен в своей стране и в стране иностранной валюты.
Вариант 5

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	25
	35
	40
	43

	200
	35
	90
	155
	215

	300
	60
	155
	215
	275

	400
	70
	185
	255
	320

	500
	77
	215
	275
	325

	600
	83
	235
	293
	329

	700
	88
	250
	310
	332

	800
	91
	255
	320
	334


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 430 и 550 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 100 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 100 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт 
труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 100 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 9 долларов. Цена часа труда составляет 6 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 9 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Имеются следующие данные по экономике  гипотетической страны за год (млрд. ден. ед.)

	Счёт
	Млрд. ден. ед.

	Трансфертные платежи

Валовые внутренние инвестиции

Косвенные налоги на бизнес

Личные налоги

Чистый экспорт

Нераспределенная прибыль корпораций 

Амортизация

Личные потребительские расходы

Налоги на прибыль корпораций

Взносы на социальное страхование

Государственные закупки товаров и услуг
	4

16

7

2,5

1,5

3

8

78

2

0,5

8,5


Рассчитайте:

а) показатель ВВП;
б) личного располагаемого дохода;
в) величину частных сбережений.

Тесты:

1. Нормативная экономическая теория…

а) отвечает на вопрос: что есть;

б) предлагает рецепты действий и отвечает на вопрос: что должно быть;
в) изучает факты и зависимости между ними;
г) описывает тенденции развития.

2. Для увеличения производительности труда необходимо…

а) препятствовать внедрению технологий, экономящих ручной труд;

б) ужесточить контроль за загрязнением окружающей среды;

в) увеличить капитальные вложения;
г) уменьшить затраты на образование.

3. Свобода входа и выхода с рынка характерна только для:

а) монополии;

б) совершенной конкуренции;

в) монополистической конкуренции;

г) верны ответы б) и в).

4. Переменные издержки – это:

а) затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объема производства;

б) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства;

в) явные и неявные издержки;

г) альтернативные издержки производства.

5. В период оживления экономики:
а) реальный объем производства увеличивается;
б) номинальный объем производства увеличивается;
в) номинальный объем производства остается без изменений;
г) уменьшается реальный объем производства, а номинальный растет.
6. Денежный агрегат, который включает в себя наличные деньги и безналичные деньги…

а) М0;

б) М2;

в) М1;

г) М3.

7. Какое из приведенных ниже определений лучше всего отражает сущность бюджетно-налоговой политики?
а) Бюджетно-налоговая политика - это любая деятельность государственных органов, результатом которой является изменение предложения денег в стране.
б) Бюджетно-налоговая политика - это действия Центрального банка страны, направленные на реагирование курса национальной валюты.
в) Бюджетно-налоговая политика - это действия Центрального банка страны по изменению предложения денег и доступности кредита, предпринимаемые с целью поддержания стабильности цен, обеспечения полной занятости и целесообразных темпов экономического роста.
г) Бюджетно-налоговая политика - это меры по регулированию государством величины своих расходов и/или доходов, применяемые с целью поддержания стабильности цен, обеспечения полной занятости и целесообразных темпов экономического роста.
8. К интенсивным факторам относятся:
а) расширение производственных мощностей;
б) рост производительности труда;
в) снижение фондоотдачи.
9. Субъектами современного международного разделения труда являются:

а) страны, обладающие монополией на результаты НТП;
б) предприятия-гиганты, производящие метериало- и энергоемкую продукцию;
в) финансовые группы;

г) транснациональные банки.

10. Соотношение между валютными поступлениями в страну и платежами, которые страна осуществляет за границей за определенный промежуток времени, - это:
а) торговый баланс;
б) платежный баланс;
в) государственный бюджет.
Вариант 6

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	26
	36
	41
	44

	200
	36
	91
	156
	216

	300
	61
	156
	216
	276

	400
	71
	186
	256
	321

	500
	78
	216
	276
	326

	600
	84
	236
	294
	330

	700
	89
	251
	311
	333

	800
	92
	256
	321
	335


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 432 и 552 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 200 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 200 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 200 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 10 долларов. Цена часа труда составляет 7 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 10 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

ВВП равен 6000 ден. ед. Потребительские расходы  равны 4200 ден. ед., государственные расходы равны 900 ден. ед., а чистый экспорт равен 120 ден. ед.
Рассчитайте: 

а) величину валовых и чистых инвестиций;

б) объём импорта при условии, что экспорт равен 450 ден. ед.;

в) ЧВП при условии, что амортизация равна 200 ден. ед.
Тесты:

1. Экономическая модель не способна…

а) объяснить законы функционирования реальной экономики;

б) отразить все реальности экономического развития общества;
в) дать обобщённое представление о том или ином фрагменте экономического развития общества;
г) подтвердить или опровергнуть выдвигаемые гипотезы.

2. Альтернативная стоимость строительства новой школы – это…

а) затраты на наем учителей для новой школы;

б) прочие товары и услуги, от которых отказались ради строительства новой школы;

в) стоимость строительства в будущем;

г) верный вариант ответа отсутствует.

3. Монополистическая конкуренция характеризуется тем, что:

а) фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка;

б) на рынке действует ограниченное число фирм;

в) фирмы действующие на рынке, выпускают дифференцированную продукцию.

4. Сравнивая кривые на графике, можно сделать вывод, что:
а) с ростом объема продукции рост затрат ускоряется;
б) с ростом объема продукции рост затрат замедляется;
в) затраты на производство продукции не зависят от объема;
г) затраты на производство продукции изменяются пропорционально росту объема.
5. Продолжительность экономического цикла составляет:
а) один год;
б) пять лет;
в) десять лет;
г) нельзя дать однозначного ответа.
6. К инструментам кредитно-денежной политики относятся:

а) норма обязательного резервирования;

б) операции на открытом рынке с ценными бумагами;

в) пособия по безработице;

г) налоги.

7. Государственный долг - это...

а) сумма дефицитов государственного бюджета (за вычетом суммы излишков государственного бюджета), накопленная к настоящему моменту;
б) превышение расходной части годового государственного бюджета над его доходной частью; 

в) сумма задолженности государства другим странам;
г) сумма задолженности государства банкам и другим финансовым институтам.
8. В производственной функции Солоу устойчивый объем выпуска в расчете на одного занятого объясняется:
а) ростом населения страны;
б) ростом нормы сбережения;
в) технологическим прогрессом.
9. Доминирующей тенденцией в развитии современного мирового хозяйства является:

а) локализация;
б) развитие мирового рынка;
в) глобализация.

10. Если курс единицы иностранной валюты выражается в национальной валюте, то это:
а) прямая котировка;
б) косвенная котировка;
в) кросс-курс.
Вариант 7

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	27
	37
	42
	45

	200
	37
	92
	157
	217

	300
	62
	157
	217
	277

	400
	72
	187
	257
	322

	500
	79
	217
	277
	327

	600
	85
	237
	295
	331

	700
	90
	252
	312
	334

	800
	93
	257
	322
	336


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 434 и 554 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 300 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 300 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 300 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 11 долларов. Цена часа труда составляет 8 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 11 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Имеются следующие данные:
	Год
	Номинальный ВВП
	Индекс уровня цен, %
	Реальный ВВП

	2011
	4130
	100
	-

	2013
	4520
	114
	-

	2015
	6120
	143
	-


Заполните таблицу и ответьте на следующие вопросы:
а) В каком периоде произошло снижение дефлятора ВВП? Что это означает? 

Каким образом это влияет на совокупный выпуск продукции?
б) Какие годы характеризуются инфляцией, а какие - дефляцией?
Тесты:

1. Систематизация и обобщение фактов, выявление на их основе некой закономерности является…

а) гипотетическим методом;

б) эмпирическим методом;
в) индуктивным методом;
г) дедуктивным методом.

2. Для студентов альтернативную ценность обучения в университете отражает…

а) размер стипендии;

б) максимальный заработок, который можно получить, бросив учебу;

в) затраты родителей на содержание студентов;

г) верный вариант ответа отсутствует.
3. Что из ниже перечисленного не является условием совершенной конкуренции:

а) свобода входа на рынок;

б) свобода выхода с рынка;

в) диверсификация (разнообразие) производства.
4. Когда цена фактора производства возрастает, фирма, скорее всего, в крат​косрочном периоде должна:
а) использовать большее количество этого фактора;
б) использовать меньшее количество этого фактора;
в) использовать прежнее количество этого фактора;
г) заменить его другим фактором производства.
5. В период кризисного падения производства наблюдается:
а) рост безработицы;
б) падение безработицы;
в) занятость остается неизменной.
6. Чем бумажные деньги отличаются от кредитных:
а) бумажные деньги - это наличные, а кредитные деньги существуют в форме записи на банковских счетах;
б) бумажные деньги не подлежат вывозу за пределы страны;
в) бумажные деньги имели принудительную покупательную способность, а кредитные деньги - это векселя эмиссионного банка;
г) бумажные деньги предназначены для оплаты недорогих товаров, а кредитные деньги используются при оплате дорогостоящих товаров и услуг.
7. Бюджет существует:
а) только у государства;

б) у государства и предприятий реального сектора экономики; 

в) у всех экономических субъектов;
г) у важных структур федерального уровня.

8. Наиболее существенные причины экономического роста в развитых странах - это:
а) увеличение объема рабочего времени;
б) технологические изменения в производстве;
в) увеличение объема применяемого капитала;
г) реализация денежно-кредитной и фискальной политики, способствующей экономическому росту;
д) рост квалификации рабочей силы.
9. Сфера устойчивых товарно-денежных отношений между странами, основанных на международном разделении труда и других факторах производства, называется...

а) мировым рынком;

б) мировым хозяйством;

в) внутренним рынком;

г) национальным рынком.

10. Торговый баланс положителен, если:
а) экспорт страны высок;

б) страна ввозит товаров меньше, чем вывозит;

в) страна ввозит товаров больше, чем вывозит.

Вариант 8

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	28
	38
	43
	46

	200
	38
	93
	158
	218

	300
	63
	158
	218
	278

	400
	73
	188
	258
	323

	500
	80
	218
	278
	328

	600
	86
	238
	296
	332

	700
	91
	253
	313
	335

	800
	94
	258
	323
	337


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 436 и 556 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 400 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 400 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 400 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 12 долларов. Цена часа труда составляет 9 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 12 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Определите объем ВВП по следующим данным (ден. ед.)

	Счёт
	Млрд. ден. ед.

	Заработная плата 

Закупки правительства

Импорт
Косвенные налоги на бизнес

Процент 

Рентные платежи 

Экспорт 

Потребительские расходы

Инвестиции 
	35000
5000
3000

3000

210

7100

4000
40000

5000


Тесты:

1. Предметом исследования макроэкономики является:

а) уровень безработицы в стране;

б) установление относительных цен на рынке факторов производства;

в) определение оптимального объема производства в условиях совершенной конкуренции.

2. Ограниченность (редкость) ресурсов – это проблема, которая…

а) существует только в бедных странах;
б) существует при всех экономических системах независимо от степени богатства общества;

в) связана с определенными типами систем;

г) зависит от политической ситуации в стране.

3. Олигопсония – это тип конкуренции, для которого характерно:

а) небольшое количество крупных покупателей;

б) много производителей;

в) ценовые льготы на оптовые закупки;

г) все верно.

4. Какое из следующих утверждений является правильным:
а) бухгалтерская прибыль - неявные издержки = экономическая прибыль;
б) экономическая прибыль - бухгалтерская прибыль = явные издержки;
в) экономическая прибыль - неявные издержки = бухгалтерская прибыль;
г) явные издержки + неявные издержки = бухгалтерские издержки.
5. В теории экономического цикла изучается:
а) механизм согласования планов фирм, потребителей, государства;
б) причины колебаний реального объема национального производства, факторы и условия устойчивого равновесного роста экономики.
в) структура ВВП страны.
6. Кредитно-денежная политика проводится:
а) правительством страны;
б) всеми финансово-кредитными учреждениями страны;
в) Центральным банком страны;
г) министерством финансов.
7. Структурный дефицит государственного бюджета представляет собой разность между:
а) текущими государственными расходами и доходами;
б) фактическим дефицитом и дефицитом бюджета в условиях полной занятости;
в) текущим дефицитом и суммой выплат процентов по государственному долгу;
г) текущими государственными расходами и доходами, которые могли бы поступить в бюджет в условиях полной занятости.
8. В моделях экономического роста:
а) раскрываются причины колебаний экономической активности;
б) исследуются факторы, обеспечивающие совместимость динамического равновесия с полной занятостью;
в) объясняется, каким образом согласуются планы фирм, потребителей и государства.
9. Характерные черты современного мирового хозяйства следующие:
а) развитие международного перемещения факторов производства, прежде всего в формах вывоза-ввоза капитала, рабочей силы и технологии;
б) рост на этой основе международных форм производства на предприятиях, располагающихся в нескольких странах, в первую очередь в рамках транснациональных корпораций;
в) экономическая политика государств, предусматривающая поддержку международного движения товаров и факторов производства на двусторонней и многосторонней основе;
г) возникновение экономики открытого типа в рамках многих государств и межгосударственных объединений;
д) все перечисленные.

10. Валютная интервенция - это: 

а) продажа валюты своей страны на внешних рынках с целью снижения обменного курса; 

б) снижение курса своей валюты; 

в) повышение курса своей валюты.
Вариант 9

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	29
	39
	44
	47

	200
	39
	94
	159
	219

	300
	64
	159
	219
	279

	400
	74
	189
	259
	324

	500
	81
	219
	279
	329

	600
	87
	239
	297
	333

	700
	92
	254
	314
	336

	800
	95
	259
	324
	338


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 438 и 558 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 100 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 100 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 100 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 13 долларов. Цена часа труда составляет 10 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 13 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Предположим, что металлургический завод, приобретя сырье для выплавки стали на сумму 26000 ден. ед., реализовал ее автомобилестроительному заводу за 29000 ден. ед. Далее эта сталь была использована в производстве легковых автомобилей, которые были проданы торговой фирме. Торговая фирма, добавив к стоимости автомобилей 2000 ден. ед., реализовала их населению за 34000 ден. ед.
Определите вклад автомобилестроительного завода в объем ВВП страны (ден. ед.).
Тесты:

1. Если экономика изучается как целостная система, то это анализ…

а) гипотетический;

б) микроэкономический; 

в) макроэкономический;

г) позитивный.

2. Главная цель производства товаров и услуг:
а) увеличение налоговых поступлений;

б) удовлетворение потребностей населения;

в) обеспечение полной занятости населения;

г) достижение социальной справедливости.

3. Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами, контролирующими рынок, то такая структура рынка называется:

а) современной конкуренцией;

б) олигополией;

в) монополией;

г) монополистической конкуренцией.
4. Неявные издержки - это:
а) издержки бухгалтерские;
б) экономические издержки;
в) издержки упущенных возможностей;
г) альтернативные издержки использования ресурсов, являющихся соб​ственностью фирмы.
5. К среднесрочным экономическим циклам относятся колебания экономической конъюнктуры с периодом:
а) 50 и более лет;
б) 30 лет;

в) 10 лет;
г) 1 год.
6. Понятие «спрос на деньги» означает:
а) спрос на деньги как средство обращения и спрос на деньги как средство сохранения стоимости;

б) желание держать ценные бумаги, которые при необходимости могут быть использованы для обращения их в деньги по фиксированной цене;

в) сумму денег, которую предприниматели хотели бы использовать для предоставления кредита при данной процентной ставке;

г) желание запасать часть дохода «на черный день».

7. Применяемые налоги можно оценить как регрессивные, если величина средней налоговой ставки:
а) растет с увеличением дохода;

б) не изменяется при изменении дохода;

в) сокращается с увеличением дохода.

8. Экономический рост измеряется как:
а) увеличение реального объема национального производства за определенный временной период; 

б) уменьшение реального объема производства на душу населения за определенный период времени; 
в) верны а) и б);

г) все ответы неверны.
9. Ведущее место в системе мирохозяйственных связей занимает:
а) международная миграция рабочей силы;
б) обмен в области науки и техники; 

в) движение капиталов и зарубежных инвестиций;
г) международная торговля товарами и услугами.

10. Если курс национальной валюты понизится, то это:

а) положительно скажется на условиях экспортной деятельности;

б) отрицательно скажется на условиях экспортной деятельности;

в) положительно повлияет на интересы импортеров;

г) отрицательно повлияет на интересы импортеров.

Вариант 10

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	30
	40
	45
	48

	200
	40
	95
	160
	220

	300
	65
	160
	220
	280

	400
	75
	190
	260
	325

	500
	82
	220
	280
	330

	600
	88
	240
	298
	334

	700
	93
	255
	315
	337

	800
	96
	260
	325
	339


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 440 и 560 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 200 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 200 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 200 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 14 долларов. Цена часа труда составляет 11 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 14 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Определите объем ВВП по следующим данным (ден. ед.):

	Счёт
	Млрд. ден. ед.

	Импорт
Амортизационные отчисления

Экспорт 

Заработная плата 

Процент 

Рента 

Инвестиции
Косвенные налоги 

Прибыль
	1200

300

1400
8100

200
500

200

700

1800


Тесты:
1. Закон спроса предполагает, что:
а) если доходы покупателей снижаются, они покупают меньше товара;
б) кривая спроса обычно имеет положительный наклон;
в) когда цена товара снижается, величина спроса растет;
г) когда цена товара растет, спрос снижается.
2. В чем состоит научная заслуга Джона Мейнарда Кейнса?

а) в развитии теории рынка;
б) в обстоятельном исследовании механизма обратного воздействия монетарной политики на развитие экономики;
в) в исследовании зависимостей и пропорций между макроэкономическими величинами - национальным доходом, сбережениями и инвестициями.

3. Кривая производственных возможностей показывает различные комбинации двух продуктов при…

а) полном использовании всех имеющихся ресурсов и неизменной технологии;

б) изменении количества применяемых ресурсов;

в) неполном использовании трудовых ресурсов;

г) все ответы верны.
4. Бухгалтерские издержки - это:
а) явные издержки;
б) затраты в денежной форме на производство продукции;
в) затраты в денежной форме на производство и реализацию продукции;
г) стоимость ресурсов по цене их приобретения;
д) все ответы неверны.
5. На рисунке дано графическое представление развития национальной экономики на протяжении ряда лет.
[image: image2.png]
Переход экономики из точки В1 в точку С1, называется:

а) циклом;
б) депрессией;
в) спадом;
г) кризисом.
6. Предложение денег на графике изображается в виде:
а) горизонтальной прямой;

б) пунктирной линией;

в) кривой с отрицательным наклоном;

г) вертикальной прямой.

7. К прямым налогам относится:

а) на прибыль организаций;

б) на добавленную стоимость;

в) на золотые изделия;

г) государственная пошлина.

8. К факторам экономического роста относятся:
а) количество и качество природных ресурсов;
б) количество и качество трудовых ресурсов;
в) применяемые в производстве технологии;

г) все ответы верны.

9. Объективными основами формирования мирового хозяйства являются:
а) географическое положение стран;
б) международное разделение труда и других факторов производства;
в) географическое положение стран и международное разделение труда;
г) необходимость рационального ведения мирового хозяйства в условиях ограниченности ресурсов.
10. Под конвертируемостью валют следует понимать:
а) способность иностранных валют свободно без ограничений обмениваться на национальную валюту;
б) способность национальной валюты свободно без ограничений обмениваться на иностранные валюты и обратно без прямого вмешательства государства в процесс обмена;
в) свободную куплю-продажу валюты;
г) свободный обмен национальных денежных знаков на иностранные валюты для резидентов данной страны.
Вариант 11
Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	31
	41
	46
	49

	200
	41
	96
	161
	221

	300
	66
	161
	221
	281

	400
	76
	191
	261
	326

	500
	83
	221
	281
	331

	600
	89
	241
	299
	335

	700
	94
	256
	316
	338

	800
	97
	261
	326
	340


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 442 и 562 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 300 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 300 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 300 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 15 долларов. Цена часа труда составляет 12 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 15 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3
Экономисты страны полагают, что зависимости потребительских расходов С и инвестиций I от величины ВНП выражаются уравнениями:

С= 8 + 0,6·ВНП, 

I=0,1·ВНП.

По их оценкам правительственные расходы на покупку товаров и услуг в следующем году должны составить 50 ден. ед., импорт - 10 ден. ед., экспорт - 15 ден. ед.
Рассчитайте прогнозируемый на следующий год уровень ВНП (ден. ед.).
Тесты:

1. Экономика – это наука…

а) о том, как улучшить личное экономическое положение;

б) о регулировании государством национальной экономики;

в) о средствах удовлетворения человеческих потребностей;

г) о том, как общество решает вопросы: что, как и для кого производить.

2. Ограниченность ресурсов означает, что…

а) в обществе они имеются в таком количестве, которого недостаточно для производства необходимых товаров и услуг;

б) с их помощью невозможно одновременное и полное удовлетворение всех имеющихся потребностей;

в) ресурсов хватает только на производство предметов потребления.
3. Конкуренция - это:

а) борьба производителей за получение наивысшей прибыли;

б) борьба потребителей за право покупать товары по более низким ценам;

в) экономическая состязательность за достижение наилучших результатов на каком либо поприще;

г) движущая сила рынка.
4. Факторы, вызывающие увеличение переменных издержек фирмы в краткосрочном периоде:

а) увеличение процентных ставок на банковские кредиты;

б) увеличение местных налогов;

в) увеличение цен на сырье;
г) увеличение арендной платы за оборудование фирмы.
5. Закономерность долговременного экономического развития в том:
а) что оно является равномерным;
б) что оно является циклическим.

6. Деньги являются…

а) средством платежа;

б) средством измерения стоимости;
в) средством накопления стоимости;

г) всем вышеперечисленным сразу.

7. К числу основных целей бюджетно-налоговой политики государства относится: 

а) создание условий для успешного ведения бизнеса;
б) антициклическое регулирование экономики;
в) повышение состояния граждан;
г) перераспределение национального дохода в пользу бюджетных слоев населения.
8. Экономический рост обеспечивает все из перечисленного ниже, кроме:
а) повышения уровня жизни; 

б) увеличение средств для борьбы с нищетой;
в) оздоровления окружающей среды; 

г) повышения уровня образования и квалификации;

д) повышения уровня обороноспособности страны.

9. Объективной основой формирования мировой экономики является:
а) экономическая политика отдельных государств; 

б) международное разделение труда; 

в) развитие международных организаций;

г) деятельность транснациональных корпораций.

10. Валюта в широком смысле слова - это:
а) товар, выполняющий функции денег в мировом хозяйстве;
б) законное платежное средство на территории данной страны;
в) законное платежное средство на территории других стран;
г) средство, позволяющее свободно покупать доллары США.
Вариант 12

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1  для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	32
	42
	47
	50

	200
	42
	97
	162
	222

	300
	67
	162
	222
	282

	400
	77
	192
	262
	327

	500
	84
	222
	282
	332

	600
	90
	242
	300
	336

	700
	95
	257
	317
	339

	800
	98
	262
	327
	341


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 444 и 564 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 400 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 400 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 400 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 16 долларов. Цена часа труда составляет 13 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 16 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

В экономике условной страны выплавлена сталь общей стоимостью 4000 ден. ед. с использованием материалов и полу​фабрикатов, закупленных за рубежом на 1000 ден. ед. Машиностроительные предприятия страны из этой стали изготовили продукцию общей стоимостью 7500 ден. ед.
Определите, каким будет вклад сталелитейной и машино-строительной отраслей страны в общий объем ВНП (ден. ед.).
Тесты:

1. Пара понятий, отражающих фундаментальную проблему экономики:

а) спрос и предложение;

б) производство и потребление;

в) предпринимательство и прибыль;

г) ограниченность и выбор.

2. К предметам труда не относи(я)тся…

а) полезные ископаемые, данные природой;

б) сырье, поступающее в дальнейшую обработку;

в) здания, дороги, каналы.

3. При совершенной конкуренции:

а) ни одна из фирм не влияет на розничную цену;

б) существует чистая монополия;

в) товары, выпускаемые большим количеством фирм, стандартизированы;

г) господствует олигополия.

4. Понятие переменных и постоянных издержек имеют место только:

а) в коротком периоде;

б) в долгосрочном периоде;

в) для фирмы-монополиста;

г) для рынка совершенной конкуренции.
5. Циклический характер развития экономики проявляется:
а) в колебаниях экономической конъюнктуры, имеющих периодический характер;
б) в периодических спадах деловой активности;
в) в периодических подъемах деловой активности.
6. Функцией денег является…

а) образование финансовых фондов;

б) предоставление деловой информации;

в) средство обращения;

г) распределение стоимости.

7. Если с ростом дохода растет и доля этого дохода, выплачиваемая в виде налога, то такой налог носит название:
а) прогрессивного;
б) регрессивного;
в) прямого;
г) косвенного.
8. Увеличение объёма производственных ресурсов расширяет возможности общества:
а) к улучшению технологии производства;
б) к повышению стандарта жизненного уровня;
в) к увеличению производства товаров и услуг.

9. Международное разделение труда представляет собой расчленение и в то же время объединение единого международного воспроизводственного процесса между странам, выраженное в двух формах:

а) интернационализация;
б) международная специализация;
в) международная кооперация труда;

г) интеграция.

10. Валютный курс - это:
а) цена денежной единицы страны, выраженная в золоте;
б) цена денежной единицы страны, выраженная в денежной единице другой страны;
в) цена денежной единицы страны, выраженная в долларах США.
г) относительная цена валют;
д) относительная цена товаров, произведенных в двух странах.
Вариант 13

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица  1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	33
	43
	48
	51

	200
	43
	98
	163
	223

	300
	68
	163
	223
	283

	400
	78
	193
	263
	328

	500
	85
	223
	283
	333

	600
	91
	243
	301
	337

	700
	96
	258
	318
	340

	800
	99
	263
	328
	342


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 446 и 566 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 100 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 100 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 100 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 17 долларов. Цена часа труда составляет 14 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 17 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Имеются следующие данные по экономике конкретной страны за год (ден.ед.): 

	Счёт
	Млрд. ден. ед.

	Государственные закупки товаров и услуг
Взносы на социальное страхование

Налоги на прибыль корпораций

Личные потребительские расходы

Амортизация

Нераспределенная прибыль корпораций

Чистый экспорт 

Личные подоходные налоги

Косвенные налоги на бизнес

Валовые внутренние инвестиции

Трансфертные платежи 
	17,0

0,4

2,8
154,4

15,8
5,6

2,2

5,2

14,0

32,4

8,0


Определите, каким будет рассчитанный по представленным выше данным показатель располагаемого дохода (ден. ед.)
Тесты:

1. Основная функция экономической науки:

а) контрольная;

б) распределительная;
в) познавательная;

г) регулирующая.
2. Группа, включающая в себя три составляющие: труд, землю, капитал…

а) воздух, ученые, автомобили;

б) предприниматели, деньги, рента;

в) рабочие, станки, здания;

г) нефть, газопровод, ювелирные изделия.

3. Олигополия предполагает, что:

а) олигополисты не учитывают поведение своих конкурентов и ведут себя как при совершенной конкуренции;

б) олигополисты вступают в сговор друг с другом;

в) олигополисты пытаются предвидеть поведение конкурентов, но выступают в рамках некоего экономического сообщества;

г) могут использовать все вышеперечисленные модели поведения.

4. Верно ли утверждение, что издержки производства – это:

а) затраты на производство и реализацию продукции;

б) постоянные и переменные издержки;

в) расходы на производство и рекламу;

г) а, б, в.

5. Фазами промышленного цикла принято считать:
а) бум, подъема, оживление и рост экономики;
б) депрессию, спад, падение деловой активности;
в) кризис, депрессию, оживление, подъем.
6. Закон денежного обращения определяет…

а) скорость оборота денег;

б) покупательную способность денег;

в) величину денежной массы;

г) уровень инфляции.

7. К числу инструментов фискальной политики относится:
а) увеличение нормы обязательных резервов;
б) покупка Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке;
в) выпуск Министерством финансов новой серии краткосрочных государственных облигаций.
8. Производительность труда измеряется отношением:

а) затрат капитала к затратам труда;
б) реального объема продукта к количеству часов рабочего времени;
в) реального объема продукта к численности населения;
г) количества часов рабочего времени к реальному объему ВНП;

д) затрат капитала к реальному объему продукта.

9. Какой из перечисленных факторов углубления международного разделения труда характеризует конкурентное преимущество национальной экономики в современных условиях:

а) природно-климатические условия;
б) запасы природных ресурсов;
в) численность населения;

г) интеллектуальный капитал?

10. Валютный курс определяется следующими факторами:
а) уровнем процентных ставок;
б) состоянием торгового баланса страны;
в) паритетом покупательной способности валют;
г) ожиданиями участников валютного рынка;
д) все ответы верны.
Вариант 14

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	34
	44
	49
	52

	200
	44
	99
	164
	224

	300
	69
	164
	224
	284

	400
	79
	194
	264
	329

	500
	86
	224
	284
	334

	600
	92
	244
	302
	338

	700
	97
	259
	319
	341

	800
	100
	264
	329
	343


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 448 и 568 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 200 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 200 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 200 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 18 долларов. Цена часа труда составляет 15 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 18 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.

Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Объем ВНП условной страны составил за предшествую​щий год 6000 млрд. ден. ед. Функционирование национальной экономики характеризовалось при этом следующими параметрами:
	Счёт
	Млрд. ден. ед.

	Потребительские расходы

Государственные расходы 

Чистый экспорт

Импорт 
	4000

1100

400
100


Определите объем валовых инвестиций.
Тесты:

1. Ограниченность (редкость) ресурсов – это проблема, которая…

а) существует только в бедных странах; 

б) существует при всех экономических системах независимо от степени богатства общества;

в) связана с определенными типами систем;

г) зависит от политической ситуации в стране.

2. Неверным является утверждение…

а) проблема редкости ресурсов разрешима на пути ограничения потребностей;

б) ограниченное благо обязательно является редким;

в) линия производственных возможностей показывает максимальное количество благ, которое можно произвести в данной экономической системе с данными ресурсами;

г) продукты питания не являются ресурсами.
3. Продажа одинаковой продукции разным покупателям по разным ценам это:

а) научно-техническое соперничество;

б) ценовая дискриминация; 
в) неценовая дискриминация;

г) промышленно-производственное соперничество.

4. Постоянные издержки – это:

а) затраты на заработную плату управляющего персонала, охраны, % по кредитам, амортизацию оборудования;

б) затраты на заработную плату рабочих, охраны, стоимость сырья и оборудования;

в) затраты на оплату труда работников, амортизацию оборудования, рентные платежи;

г) затраты на сырье, электроэнергию, ренту, % по кредиту.

5. В период кризисного падения производства наблюдается:
а) рост безработицы;
б) падение безработицы;
в) занятость остается неизменной.
6. Ценность современных денег определяется…

а) их золотым содержанием;

б) уровнем цен;

в) абсолютной ликвидностью;

г) количеством денег, находящихся в обращении.

7. Увеличение ставок налогов является примером...
а) кредитно-бюджетной политики;
б) фискальной политики;
в) монетарной политики;
г) денежно-финансовой политики.
8. Что понимается под категорией «экстенсивные факторы»:
а) рост производительности труда;
б) сокращение трудовых ресурсов;

в) рост объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии производства.
9. Сущность международного разделения труда проявляется в:

а) расчленении процесса производства;
б) объединении процесса производства;
в) диверсификации источников сырья и рабочей силы.

10. Реальный валютный курс - это:
а) курс, по которому обменивают валюту участники внешней торговли;
б) прогнозируемый валютный курс;
в) курс, устанавливаемый Центральным банком;
г) номинальный валютный курс, пересчитанный с учетом динамики цен в своей стране и в стране иностранной валюты.
Вариант 15

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	35
	45
	50
	53

	200
	45
	100
	165
	225

	300
	70
	165
	225
	285

	400
	80
	195
	265
	330

	500
	87
	225
	285
	335

	600
	93
	245
	303
	339

	700
	98
	260
	320
	342

	800
	101
	265
	330
	344


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 450 и 570 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 300 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 300 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 300 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 19 долларов. Цена часа труда составляет 16 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 19 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и написать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Имеем значения некоторых экономических показателей: ВНП равен 8281 ден. ед., амортизационные отчисления составляют 6% от величины ВНП, нераспределенная прибыль корпораций - 470, косвенные налоги - 520, субсидии - 250, налоги на прибыль корпораций - 157, подоходный налог - 723, трансфертные платежи - 605, взносы на социальное страхование - 115.
Определите величины:

а) ЧВП;

б) НД;

в) РД.
Тесты:

1. Нормативная экономическая теория…

а) отвечает на вопрос: что есть;

б) предлагает рецепты действий и отвечает на вопрос: что должно быть;
в) изучает факты и зависимости между ними;
г) описывает тенденции развития.

2. Для увеличения производительности труда необходимо…

а) препятствовать внедрению технологий, экономящих ручной труд;

б) ужесточить контроль за загрязнением окружающей среды;

в) увеличить капитальные вложения;
г) уменьшить затраты на образование.

3. Свобода входа и выхода с рынка характерна только для:

а) монополии;

б) совершенной конкуренции;

в) монополистической конкуренции;

г) верны ответы б) и в).

4. Переменные издержки – это:

а) затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объема производства;

б) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства;

в) явные и неявные издержки;

г) альтернативные издержки производства.

5. В период оживления экономики:
а) реальный объем производства увеличивается;
б) номинальный объем производства увеличивается;
в) номинальный объем производства остается без изменений;
г) уменьшается реальный объем производства, а номинальный растет.
6. Денежный агрегат, который включает в себя наличные деньги и безналичные деньги…

а) М0;

б) М2;

в) М1;

г) М3.

7. Какое из приведенных ниже определений лучше всего отражает сущность бюджетно-налоговой политики?
а) Бюджетно-налоговая политика - это любая деятельность государственных органов, результатом которой является изменение предложения денег в стране.
б) Бюджетно-налоговая политика - это действия Центрального банка страны, направленные на реагирование курса национальной валюты.
в) Бюджетно-налоговая политика - это действия Центрального банка страны по изменению предложения денег и доступности кредита, предпринимаемые с целью поддержания стабильности цен, обеспечения полной занятости и целесообразных темпов экономического роста.
г) Бюджетно-налоговая политика - это меры по регулированию государством величины своих расходов и/или доходов, применяемые с целью поддержания стабильности цен, обеспечения полной занятости и целесообразных темпов экономического роста.
8. К интенсивным факторам относятся:
а) расширение производственных мощностей;
б) рост производительности труда;
в) снижение фондоотдачи.
9. Субъектами современного международного разделения труда являются:

а) страны, обладающие монополией на результаты НТП;
б) предприятия-гиганты, производящие метериало- и энергоемкую продукцию;
в) финансовые группы;

г) транснациональные банки.

10. Соотношение между валютными поступлениями в страну и платежами, которые страна осуществляет за границей за определенный промежуток времени, - это:
а) торговый баланс;
б) платежный баланс;
в) государственный бюджет.
Вариант 16

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	36
	46
	51
	54

	200
	46
	101
	166
	226

	300
	71
	166
	226
	286

	400
	81
	196
	266
	331

	500
	88
	226
	286
	336

	600
	94
	246
	302
	340

	700
	99
	261
	321
	343

	800
	102
	266
	331
	345


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 452 и 572 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 400 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 400 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 400 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 20 долларов. Цена часа труда составляет 17 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 20 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Заработная плата работников - 1800 ден. ед. прибыль корпораций - 300, амортизационные отчисления - 600, рентные доходы составляют 15% от стоимости вложенных капита​лов, косвенные налоги - 300, трансферты - 150, стоимость капиталов - 6000. Требуется рассчитать объем ВВП. Какой способ расчета лежит в основе данного примера?
Тесты:

1. Экономическая модель не способна…

а) объяснить законы функционирования реальной экономики;

б) отразить все реальности экономического развития общества;
в) дать обобщённое представление о том или ином фрагменте экономического развития общества;
г) подтвердить или опровергнуть выдвигаемые гипотезы.

2. Альтернативная стоимость строительства новой школы – это…

а) затраты на наем учителей для новой школы;

б) прочие товары и услуги, от которых отказались ради строительства новой школы;

в) стоимость строительства в будущем;

г) верный вариант ответа отсутствует.

3. Монополистическая конкуренция характеризуется тем, что:

а) фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка;

б) на рынке действует ограниченное число фирм;

в) фирмы действующие на рынке, выпускают дифференцированную продукцию.

4. Сравнивая кривые на графике, можно сделать вывод, что:
а) с ростом объема продукции рост затрат ускоряется;
б) с ростом объема продукции рост затрат замедляется;
в) затраты на производство продукции не зависят от объема;
г) затраты на производство продукции изменяются пропорционально росту объема.
5. Продолжительность экономического цикла составляет:
а) один год;
б) пять лет;
в) десять лет;
г) нельзя дать однозначного ответа.
6. К инструментам кредитно-денежной политики относятся:

а) норма обязательного резервирования;

б) операции на открытом рынке с ценными бумагами;

в) пособия по безработице;

г) налоги.

7. Государственный долг - это...

а) сумма дефицитов государственного бюджета (за вычетом суммы излишков государственного бюджета), накопленная к настоящему моменту;
б) превышение расходной части годового государственного бюджета над его доходной частью; 

в) сумма задолженности государства другим странам;
г) сумма задолженности государства банкам и другим финансовым институтам.
8. В производственной функции Солоу устойчивый объем выпуска в расчете на одного занятого объясняется:
а) ростом населения страны;
б) ростом нормы сбережения;
в) технологическим прогрессом.
9. Доминирующей тенденцией в развитии современного мирового хозяйства является:

а) локализация;
б) развитие мирового рынка;
в) глобализация.

10. Если курс единицы иностранной валюты выражается в национальной валюте, то это:
а) прямая котировка;
б) косвенная котировка;
в) кросс-курс.
Вариант 17

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	37
	47
	52
	55

	200
	47
	102
	167
	227

	300
	72
	167
	227
	287

	400
	82
	197
	267
	332

	500
	89
	227
	287
	337

	600
	95
	247
	303
	341

	700
	100
	262
	322
	344

	800
	103
	267
	332
	346


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 454 и 574 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 100 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 100 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт 
труда (TP)
	Средний продукт труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 100 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 21 доллар. Цена часа труда составляет 18 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 21 доллар в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

Равновесный объем реального национального дохода в стране с открытой экономикой составил 6000 ед. При этом население уплачивало подоходный налог в размере 500 ед. и получало 200 ед. из государственного бюджета в форме трансфертных платежей. Величина чистых инвестиций была равна 1200 ед., сбережения государства достигли объема 100 ед., а чистый экспорт составил 90 ед.

Какой объем потребительских расходов домохозяйств позволил обеспечить равновесие кругооборота в экономике?
Тесты:

1. Систематизация и обобщение фактов, выявление на их основе некой закономерности является…

а) гипотетическим методом;

б) эмпирическим методом;
в) индуктивным методом;
г) дедуктивным методом.

2. Для студентов альтернативную ценность обучения в университете отражает…

а) размер стипендии;

б) максимальный заработок, который можно получить, бросив учебу;

в) затраты родителей на содержание студентов;

г) верный вариант ответа отсутствует.
3. Что из ниже перечисленного не является условием совершенной конкуренции:

а) свобода входа на рынок;

б) свобода выхода с рынка;

в) диверсификация (разнообразие) производства.
4. Когда цена фактора производства возрастает, фирма, скорее всего, в крат​косрочном периоде должна:
а) использовать большее количество этого фактора;
б) использовать меньшее количество этого фактора;
в) использовать прежнее количество этого фактора;
г) заменить его другим фактором производства.
5. В период кризисного падения производства наблюдается:
а) рост безработицы;
б) падение безработицы;
в) занятость остается неизменной.
6. Чем бумажные деньги отличаются от кредитных:
а) бумажные деньги - это наличные, а кредитные деньги существуют в форме записи на банковских счетах;
б) бумажные деньги не подлежат вывозу за пределы страны;
в) бумажные деньги имели принудительную покупательную способность, а кредитные деньги - это векселя эмиссионного банка;
г) бумажные деньги предназначены для оплаты недорогих товаров, а кредитные деньги используются при оплате дорогостоящих товаров и услуг.
7. Бюджет существует:
а) только у государства;

б) у государства и предприятий реального сектора экономики; 

в) у всех экономических субъектов;
г) у важных структур федерального уровня.

8. Наиболее существенные причины экономического роста в развитых странах - это:
а) увеличение объема рабочего времени;
б) технологические изменения в производстве;
в) увеличение объема применяемого капитала;
г) реализация денежно-кредитной и фискальной политики, способствующей экономическому росту;
д) рост квалификации рабочей силы.
9. Сфера устойчивых товарно-денежных отношений между странами, основанных на международном разделении труда и других факторах производства, называется...

а) мировым рынком;

б) мировым хозяйством;

в) внутренним рынком;

г) национальным рынком.

10. Торговый баланс положителен, если:
а) экспорт страны высок;

б) страна ввозит товаров меньше, чем вывозит;

в) страна ввозит товаров больше, чем вывозит.

Вариант 18

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	38
	48
	53
	56

	200
	48
	103
	168
	228

	300
	73
	168
	228
	288

	400
	83
	198
	268
	333

	500
	90
	228
	288
	338

	600
	96
	248
	304
	342

	700
	101
	263
	323
	345

	800
	104
	268
	333
	347


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 456 и 576 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 200 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 200 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда 
(TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 200 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 22 доллара. Цена часа труда составляет 19 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 22 доллара в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

По данным таблицы рассчитайте объем:
а) ВВП по доходам; 
б) ВВП по расходам;
в) ЧВП;
г) НД.
	Счёт
	Сумма, млрд. долл.

	Процент за кредит
Валовые частные инвестиции 

Заработная плата 

Прибыль корпораций 

Косвенные налоги 

Рентные платежи 

Налоги на прибыль корпораций 

Чистый экспорт 

Государственные закупки товаров и услуг

Чистые частные инвестиции

Доходы от собственности

Чистые субсидии государственным предприятиям

Трансфертные платежи населению

Потребительские расходы
	12

55

218
113

22
20

50

9

90

45

21

2

23

260


Тесты:

1. Предметом исследования макроэкономики является:

а) уровень безработицы в стране;

б) установление относительных цен на рынке факторов производства;

в) определение оптимального объема производства в условиях совершенной конкуренции.

2. Ограниченность (редкость) ресурсов – это проблема, которая…

а) существует только в бедных странах;
б) существует при всех экономических системах независимо от степени богатства общества;

в) связана с определенными типами систем;

г) зависит от политической ситуации в стране.

3. Олигопсония – это тип конкуренции, для которого характерно:

а) небольшое количество крупных покупателей;

б) много производителей;

в) ценовые льготы на оптовые закупки;

г) все верно.

4. Какое из следующих утверждений является правильным:
а) бухгалтерская прибыль - неявные издержки = экономическая прибыль;
б) экономическая прибыль - бухгалтерская прибыль = явные издержки;
в) экономическая прибыль - неявные издержки = бухгалтерская прибыль;
г) явные издержки + неявные издержки = бухгалтерские издержки.
5. В теории экономического цикла изучается:
а) механизм согласования планов фирм, потребителей, государства;
б) причины колебаний реального объема национального производства, факторы и условия устойчивого равновесного роста экономики.
в) структура ВВП страны.
6. Кредитно-денежная политика проводится:
а) правительством страны;
б) всеми финансово-кредитными учреждениями страны;
в) Центральным банком страны;
г) министерством финансов.
7. Структурный дефицит государственного бюджета представляет собой разность между:
а) текущими государственными расходами и доходами;
б) фактическим дефицитом и дефицитом бюджета в условиях полной занятости;
в) текущим дефицитом и суммой выплат процентов по государственному долгу;
г) текущими государственными расходами и доходами, которые могли бы поступить в бюджет в условиях полной занятости.
8. В моделях экономического роста:
а) раскрываются причины колебаний экономической активности;
б) исследуются факторы, обеспечивающие совместимость динамического равновесия с полной занятостью;
в) объясняется, каким образом согласуются планы фирм, потребителей и государства.
9. Характерные черты современного мирового хозяйства следующие:
а) развитие международного перемещения факторов производства, прежде всего в формах вывоза-ввоза капитала, рабочей силы и технологии;
б) рост на этой основе международных форм производства на предприятиях, располагающихся в нескольких странах, в первую очередь в рамках транснациональных корпораций;
в) экономическая политика государств, предусматривающая поддержку международного движения товаров и факторов производства на двусторонней и многосторонней основе;
г) возникновение экономики открытого типа в рамках многих государств и межгосударственных объединений;
д) все перечисленные.

10. Валютная интервенция - это:
а) продажа валюты своей страны на внешних рынках с целью снижения обменного курса; 

б) снижение курса своей валюты;
в) повышение курса своей валюты.
Вариант 19

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	39
	49
	54
	57

	200
	49
	104
	169
	229

	300
	74
	169
	229
	289

	400
	84
	199
	269
	334

	500
	91
	229
	289
	339

	600
	97
	249
	305
	343

	700
	102
	264
	324
	346

	800
	105
	269
	334
	348


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 458 и 578 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 300 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 300 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 300 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 23 доллара. Цена часа труда составляет 20 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 23 доллара в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

По данным таблицы рассчитайте объем ВВП методом добавленной стоимости (ден. ед.)

	Стадия 

экономического 

процесса
	Выручка от продажи
	Стоимость 

промежуточного 

продукта
	Добавленная стоимость

	Сырье
	10
	
	

	Пряжа
	18
	
	

	Шерстяная ткань
	36
	
	

	Шерстяной костюм
	44
	
	


Тесты:

1. Если экономика изучается как целостная система, то это анализ…

а) гипотетический;

б) микроэкономический; 

в) макроэкономический;

г) позитивный.

2. Главная цель производства товаров и услуг:
а) увеличение налоговых поступлений;

б) удовлетворение потребностей населения;

в) обеспечение полной занятости населения;

г) достижение социальной справедливости.

3. Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами, контролирующими рынок, то такая структура рынка называется:

а) современной конкуренцией;

б) олигополией;

в) монополией;

г) монополистической конкуренцией.
4. Неявные издержки - это:
а) издержки бухгалтерские;
б) экономические издержки;
в) издержки упущенных возможностей;
г) альтернативные издержки использования ресурсов, являющихся соб​ственностью фирмы.
5. К среднесрочным экономическим циклам относятся колебания экономической конъюнктуры с периодом:
а) 50 и более лет;
б) 30 лет;

в) 10 лет;
г) 1 год.
6. Понятие «спрос на деньги» означает:
а) спрос на деньги как средство обращения и спрос на деньги как средство сохранения стоимости;

б) желание держать ценные бумаги, которые при необходимости могут быть использованы для обращения их в деньги по фиксированной цене;

в) сумму денег, которую предприниматели хотели бы использовать для предоставления кредита при данной процентной ставке;

г) желание запасать часть дохода «на черный день».

7. Применяемые налоги можно оценить как регрессивные, если величина средней налоговой ставки:
а) растет с увеличением дохода;

б) не изменяется при изменении дохода;

в) сокращается с увеличением дохода.

8. Экономический рост измеряется как:
а) увеличение реального объема национального производства за определенный временной период; 

б) уменьшение реального объема производства на душу населения за определенный период времени; 
в) верны а) и б);

г) все ответы неверны.
9. Ведущее место в системе мирохозяйственных связей занимает:
а) международная миграция рабочей силы;
б) обмен в области науки и техники; 

в) движение капиталов и зарубежных инвестиций;
г) международная торговля товарами и услугами.

10. Если курс национальной валюты понизится, то это:

а) положительно скажется на условиях экспортной деятельности;

б) отрицательно скажется на условиях экспортной деятельности;

в) положительно повлияет на интересы импортеров;

г) отрицательно повлияет на интересы импортеров.

Вариант 20

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	40
	50
	55
	58

	200
	50
	105
	170
	230

	300
	75
	170
	230
	290

	400
	85
	200
	270
	335

	500
	92
	230
	290
	340

	600
	98
	250
	306
	344

	700
	103
	265
	325
	347

	800
	106
	270
	335
	349


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 460 и 580 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 400 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 400 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 400 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 24 доллара. Цена часа труда составляет 21 доллар. Цена капитала постоянна и составляет 24 доллара в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и  сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

ВНП = 5000 долл.;
С = 3200 долл.;
G= 900 долл.;
Хп = 80 долл.
Рассчитайте:
а) величину валовых инвестиций;
б) объем импорта при условии, что экспорт = 350 долл.;
в) ЧВП при условии, что амортизация = 150 долл.
Тесты:
1. Закон спроса предполагает, что:
а) если доходы покупателей снижаются, они покупают меньше товара;
б) кривая спроса обычно имеет положительный наклон;
в) когда цена товара снижается, величина спроса растет;
г) когда цена товара растет, спрос снижается.
2. В чем состоит научная заслуга Джона Мейнарда Кейнса?

а) в развитии теории рынка;
б) в обстоятельном исследовании механизма обратного воздействия монетарной политики на развитие экономики;
в) в исследовании зависимостей и пропорций между макроэкономическими величинами - национальным доходом, сбережениями и инвестициями.

3. Кривая производственных возможностей показывает различные комбинации двух продуктов при…

а) полном использовании всех имеющихся ресурсов и неизменной технологии;

б) изменении количества применяемых ресурсов;

в) неполном использовании трудовых ресурсов;

г) все ответы верны.
4. Бухгалтерские издержки - это:
а) явные издержки;
б) затраты в денежной форме на производство продукции;
в) затраты в денежной форме на производство и реализацию продукции;
г) стоимость ресурсов по цене их приобретения;
д) все ответы неверны.
5. На рисунке дано графическое представление развития национальной экономики на протяжении ряда лет.
[image: image3.png]
Переход экономики из точки В1 в точку С1, называется:

а) циклом;
б) депрессией;
в) спадом;
г) кризисом.
6. Предложение денег на графике изображается в виде:
а) горизонтальной прямой;

б) пунктирной линией;

в) кривой с отрицательным наклоном;

г) вертикальной прямой.

7. К прямым налогам относится:

а) на прибыль организаций;

б) на добавленную стоимость;

в) на золотые изделия;

г) государственная пошлина.

8. К факторам экономического роста относятся:
а) количество и качество природных ресурсов;
б) количество и качество трудовых ресурсов;
в) применяемые в производстве технологии;

г) все ответы верны.

9. Объективными основами формирования мирового хозяйства являются:
а) географическое положение стран;
б) международное разделение труда и других факторов производства;
в) географическое положение стран и международное разделение труда;
г) необходимость рационального ведения мирового хозяйства в условиях ограниченности ресурсов.
10. Под конвертируемостью валют следует понимать:
а) способность иностранных валют свободно без ограничений обмениваться на национальную валюту;
б) способность национальной валюты свободно без ограничений обмениваться на иностранные валюты и обратно без прямого вмешательства государства в процесс обмена;
в) свободную куплю-продажу валюты;
г) свободный обмен национальных денежных знаков на иностранные валюты для резидентов данной страны.
Вариант 21

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	41
	51
	56
	59

	200
	51
	106
	171
	231

	300
	76
	171
	231
	291

	400
	86
	201
	271
	336

	500
	93
	231
	291
	341

	600
	99
	251
	307
	345

	700
	104
	266
	326
	348

	800
	107
	271
	336
	350


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 462 и 582 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 100 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 100 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 100 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 25 долларов. Цена часа труда составляет 22 доллара. Цена капитала постоянна и составляет 25 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и  сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

В таблице  приведены условные данные о значениях некоторых макроэкономических показателей в национальной экономике (млрд. руб.).

	Валовой национальный продукт
	7888

	Амортизационные отчисления
	538

	Нераспределенная прибыль корпораций
	350

	Взносы на социальное страхование
	385

	Трансфертные платежи государства частным лицам
	540

	Налоги на прибыль корпораций
	145

	Налоги на доходы граждан
	685

	Косвенные налоги на бизнес
	440


На основе этих показателей рассчитайте:
а) ЧВП страны;
б) НД страны;
в) располагаемый доход населения.
Тесты:

1. Экономика – это наука…

а) о том, как улучшить личное экономическое положение;

б) о регулировании государством национальной экономики;

в) о средствах удовлетворения человеческих потребностей;

г) о том, как общество решает вопросы: что, как и для кого производить.

2. Ограниченность ресурсов означает, что…

а) в обществе они имеются в таком количестве, которого недостаточно для производства необходимых товаров и услуг;

б) с их помощью невозможно одновременное и полное удовлетворение всех имеющихся потребностей;

в) ресурсов хватает только на производство предметов потребления.
3. Конкуренция - это:

а) борьба производителей за получение наивысшей прибыли;

б) борьба потребителей за право покупать товары по более низким ценам;
в) экономическая состязательность за достижение наилучших результатов на каком либо поприще;

г) движущая сила рынка.
4. Факторы, вызывающие увеличение переменных издержек фирмы в краткосрочном периоде:

а) увеличение процентных ставок на банковские кредиты;

б) увеличение местных налогов;

в) увеличение цен на сырье;
г) увеличение арендной платы за оборудование фирмы.
5. Закономерность долговременного экономического развития в том:
а) что оно является равномерным;
б) что оно является циклическим.

6. Деньги являются…

а) средством платежа;

б) средством измерения стоимости;
в) средством накопления стоимости;

г) всем вышеперечисленным сразу.

7. К числу основных целей бюджетно-налоговой политики государства относится: 

а) создание условий для успешного ведения бизнеса;
б) антициклическое регулирование экономики;
в) повышение состояния граждан;
г) перераспределение национального дохода в пользу бюджетных слоев населения.
8. Экономический рост обеспечивает все из перечисленного ниже, кроме:
а) повышения уровня жизни; 

б) увеличение средств для борьбы с нищетой;
в) оздоровления окружающей среды; 

г) повышения уровня образования и квалификации;

д) повышения уровня обороноспособности страны. 
9. Объективной основой формирования мировой экономики является:
а) экономическая политика отдельных государств; 

б) международное разделение труда; 

в) развитие международных организаций;

г) деятельность транснациональных корпораций.

10. Валюта в широком смысле слова - это:
а) товар, выполняющий функции денег в мировом хозяйстве;
б) законное платежное средство на территории данной страны;
в) законное платежное средство на территории других стран;
г) средство, позволяющее свободно покупать доллары США.
Вариант 22

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	42
	52
	57
	60

	200
	52
	107
	172
	232

	300
	77
	172
	232
	292

	400
	87
	202
	272
	337

	500
	94
	232
	292
	342

	600
	100
	252
	308
	346

	700
	105
	267
	327
	349

	800
	108
	272
	337
	351


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 464 и 584 стула в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 200 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 200 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 200 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 26 долларов. Цена часа труда составляет 23 доллара. Цена капитала постоянна и составляет 26 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

По данным таблицы рассчитайте объём  (млрд. руб.): ВВП по доходам, ВВП по расходам, ЧВП.
	Личные сбережения
	4

	Амортизация
	101

	Процент (плата за ссуду)
	51

	Государственные закупки товаров и услуг
	135

	Прибыль корпораций
	58

	Чистые частные внутренние инвестиции фирм
	36

	Косвенные налоги на бизнес
	70

	Заработная плата наемных работников
	448

	Взносы предпринимателей на социальное страхование
	79

	Рентные платежи
	19

	Дивиденды, выплачиваемые акционерам
	18

	Чистый доход индивидуальных хозяйств, партнерств
	48

	Личные потребительские расходы
	612

	Налог на прибыль корпораций
	26

	Нераспределенная прибыль корпораций
	14

	Трансфертные платежи
	136

	Индивидуальные налоги
	104

	Чистый экспорт
	-10


Тесты:

1. Основная функция экономической науки:

а) контрольная;

б) распределительная;
в) познавательная;

г) регулирующая.
2. Группа, включающая в себя три составляющие: труд, землю, капитал…

а) воздух, ученые, автомобили;

б) предприниматели, деньги, рента;

в) рабочие, станки, здания;

г) нефть, газопровод, ювелирные изделия.

3. Олигополия предполагает, что:

а) олигополисты не учитывают поведение своих конкурентов и ведут себя как при совершенной конкуренции;

б) олигополисты вступают в сговор друг с другом;

в) олигополисты пытаются предвидеть поведение конкурентов, но выступают в рамках некоего экономического сообщества;

г) могут использовать все вышеперечисленные модели поведения.

4. Верно ли утверждение, что издержки производства – это:

а) затраты на производство и реализацию продукции;

б) постоянные и переменные издержки;

в) расходы на производство и рекламу;

г) а, б, в.

5. Фазами промышленного цикла принято считать:
а) бум, подъема, оживление и рост экономики;
б) депрессию, спад, падение деловой активности;
в) кризис, депрессию, оживление, подъем.
6. Закон денежного обращения определяет…

а) скорость оборота денег;

б) покупательную способность денег;

в) величину денежной массы;

г) уровень инфляции.

7. К числу инструментов фискальной политики относится:
а) увеличение нормы обязательных резервов;
б) покупка Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке;
в) выпуск Министерством финансов новой серии краткосрочных государственных облигаций.
8. Производительность труда измеряется отношением:

а) затрат капитала к затратам труда;
б) реального объема продукта к количеству часов рабочего времени;
в) реального объема продукта к численности населения;
г) количества часов рабочего времени к реальному объему ВНП;

д) затрат капитала к реальному объему продукта.

9. Какой из перечисленных факторов углубления международного разделения труда характеризует конкурентное преимущество национальной экономики в современных условиях:

а) природно-климатические условия;
б) запасы природных ресурсов;
в) численность населения;

г) интеллектуальный капитал?

10. Валютный курс определяется следующими факторами:
а) уровнем процентных ставок;
б) состоянием торгового баланса страны;
в) паритетом покупательной способности валют;
г) ожиданиями участников валютного рынка;
д) все ответы верны.
Вариант 23

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	43
	53
	58
	61

	200
	53
	108
	173
	233

	300
	78
	173
	233
	293

	400
	88
	203
	273
	338

	500
	95
	233
	293
	343

	600
	101
	253
	309
	347

	700
	106
	268
	328
	350

	800
	109
	273
	338
	352


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 466 и 586 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 300 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 300 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 300 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 27 долларов. Цена часа труда составляет 24 доллара. Цена капитала постоянна и составляет 27 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

В таблице представлена динамика изменения номинального ВВП, реального ВВП и уровень цен в России с 2012 по 2015 гг.
	Год
	ВВП в текущих ценах,
трлн. руб.
	ВВП в ценах 2008 г., 

трлн. руб.
	Дефлятор ВВП, %

	2012
	41,3
	-
	100

	2013
	38,8
	-
	102

	2014
	-
	39,7
	114

	2015
	54,6
	41,4
	-


На основе этих показателей пользуясь соотношением между реальным ВВП, номиналь​ным ВВП и дефлятором ВВП, заполните свободные места в таблице.
Тесты:

1. Нормативная экономическая теория…

а) отвечает на вопрос: что есть;

б) предлагает рецепты действий и отвечает на вопрос: что должно быть;
в) изучает факты и зависимости между ними;
г) описывает тенденции развития.

2. Для увеличения производительности труда необходимо…

а) препятствовать внедрению технологий, экономящих ручной труд;

б) ужесточить контроль за загрязнением окружающей среды;

в) увеличить капитальные вложения;
г) уменьшить затраты на образование.

3. Свобода входа и выхода с рынка характерна только для:

а) монополии;

б) совершенной конкуренции;

в) монополистической конкуренции;

г) верны ответы б) и в).

4. Переменные издержки – это:

а) затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объема производства;

б) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства;

в) явные и неявные издержки;

г) альтернативные издержки производства.

5. В период оживления экономики:
а) реальный объем производства увеличивается;
б) номинальный объем производства увеличивается;
в) номинальный объем производства остается без изменений;
г) уменьшается реальный объем производства, а номинальный растет.
6. Денежный агрегат, который включает в себя наличные деньги и безналичные деньги…

а) М0;

б) М2;

в) М1;

г) М3.

7. Какое из приведенных ниже определений лучше всего отражает сущность бюджетно-налоговой политики?
а) Бюджетно-налоговая политика - это любая деятельность государственных органов, результатом которой является изменение предложения денег в стране.
б) Бюджетно-налоговая политика - это действия Центрального банка страны, направленные на реагирование курса национальной валюты.
в) Бюджетно-налоговая политика - это действия Центрального банка страны по изменению предложения денег и доступности кредита, предпринимаемые с целью поддержания стабильности цен, обеспечения полной занятости и целесообразных темпов экономического роста.
г) Бюджетно-налоговая политика - это меры по регулированию государством величины своих расходов и/или доходов, применяемые с целью поддержания стабильности цен, обеспечения полной занятости и целесообразных темпов экономического роста.
8. К интенсивным факторам относятся:
а) расширение производственных мощностей;
б) рост производительности труда;
в) снижение фондоотдачи.
9. Субъектами современного международного разделения труда являются:

а) страны, обладающие монополией на результаты НТП;
б) предприятия-гиганты, производящие метериало- и энергоемкую продукцию;
в) финансовые группы;

г) транснациональные банки.

10. Соотношение между валютными поступлениями в страну и платежами, которые страна осуществляет за границей за определенный промежуток времени, - это:
а) торговый баланс;
б) платежный баланс;
в) государственный бюджет.
Вариант 24

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	44
	54
	59
	62

	200
	54
	109
	174
	234

	300
	79
	174
	234
	294

	400
	89
	204
	274
	339

	500
	96
	234
	294
	344

	600
	102
	254
	310
	348

	700
	107
	269
	329
	351

	800
	110
	274
	339
	353


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 468 и 588 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 400 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 400 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 400 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 28 долларов. Цена часа труда составляет 25 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 28 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

На основе данных, приведенных в таблице  рассчитайте: 
а) ВВП по расходам; 
б) ВВП по доходам; 
в) ЧВП; 
г) НД; 
д) РД.

	Счет
	Млрд. ден. ед.

	 Личные потребительские расходы

 Амортизация 

 Косвенные налоги на бизнес

 Арендная плата 

 Чистые инвестиции

 Процент 

 Трансфертные платежи 

 Государственные закупки товаров и услуг

 Заработная плата наемных работников 

 Дивиденды 

 Экспорт 

 Нераспределенные прибыли корпораций

 Доходы от индивидуальных вложений 

 Налоги на прибыль корпораций 

 Взносы на социальное страхование 

 Индивидуальные налоги

 Импорт
	3100

700

350

50

570

470

980

1700

3600

130

350

140

500

250

530

690

230


Тесты:

1. Экономическая модель не способна…

а) объяснить законы функционирования реальной экономики;

б) отразить все реальности экономического развития общества;
в) дать обобщённое представление о том или ином фрагменте экономического развития общества;
г) подтвердить или опровергнуть выдвигаемые гипотезы.

2. Альтернативная стоимость строительства новой школы – это…

а) затраты на наем учителей для новой школы;

б) прочие товары и услуги, от которых отказались ради строительства новой школы;

в) стоимость строительства в будущем;

г) верный вариант ответа отсутствует.

3. Монополистическая конкуренция характеризуется тем, что:

а) фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка;

б) на рынке действует ограниченное число фирм;

в) фирмы действующие на рынке, выпускают дифференцированную продукцию.

4. Сравнивая кривые на графике, можно сделать вывод, что:
а) с ростом объема продукции рост затрат ускоряется;
б) с ростом объема продукции рост затрат замедляется;
в) затраты на производство продукции не зависят от объема;
г) затраты на производство продукции изменяются пропорционально росту объема.
5. Продолжительность экономического цикла составляет:
а) один год;
б) пять лет;
в) десять лет;
г) нельзя дать однозначного ответа.
6. К инструментам кредитно-денежной политики относятся:

а) норма обязательного резервирования;

б) операции на открытом рынке с ценными бумагами;

в) пособия по безработице;

г) налоги.

7. Государственный долг - это...

а) сумма дефицитов государственного бюджета (за вычетом суммы излишков государственного бюджета), накопленная к настоящему моменту;
б) превышение расходной части годового государственного бюджета над его доходной частью; 

в) сумма задолженности государства другим странам;
г) сумма задолженности государства банкам и другим финансовым институтам.
8. В производственной функции Солоу устойчивый объем выпуска в расчете на одного занятого объясняется:
а) ростом населения страны;
б) ростом нормы сбережения;
в) технологическим прогрессом.
9. Доминирующей тенденцией в развитии современного мирового хозяйства является:

а) локализация;
б) развитие мирового рынка;
в) глобализация.

10. Если курс единицы иностранной валюты выражается в национальной валюте, то это:
а) прямая котировка;
б) косвенная котировка;
в) кросс-курс.
Вариант 25

Задача 1

Предположим, что объем выпуска продукции, соответствующий применению 100 часов работы машин на фабрике по производству стульев, удвоился. Используйте данные таблицы 1 для составления новой производственной сетки завода, производящего стулья.

Таблица 1 – Комбинации факторов производства (производственная сетка): количество стульев в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Машино-часы в месяц 

	
	100
	200
	300
	400

	100
	45
	55
	60
	63

	200
	55
	110
	175
	235

	300
	80
	175
	235
	295

	400
	90
	205
	275
	340

	500
	97
	235
	295
	345

	600
	103
	255
	311
	349

	700
	108
	270
	330
	352

	800
	111
	275
	340
	354


Постройте изокванты, соответствующие выпуску в 470 и 590 стульев в месяц. Используйте новые данные для определения общего продукта труда, применяемого в рамках краткосрочного периода в сочетании с 100 часами работы машин. По величине общего продукта определите средний продукт труда и предельный продукт труда. Данные решения оформить в таблице 2.

Таблица 2 – Совокупный, средний и предельный продукты* труда, когда К = 100 часов машинного времени в месяц

	Рабочее время в месяц, часы
	Общий продукт труда (TP)
	Средний продукт 
труда (AP)
	Предельный продукт 
труда (MP)

	-
	-
	-
	-


*Совокупный продукт измеряется в стульях в месяц. Предельный продукт измеряется в количестве стульев за час труда.

Задача 2

Используйте данные таблицы 1 для определения воздействия новшеств на краткосрочные издержки.

Допустим, что ежемесячно используется 100 часов работы машин, на каждый стул расходуется материалов на сумму 29 долларов. Цена часа труда составляет 26 долларов. Цена капитала постоянна и составляет 29 долларов в час. Определите совокупные издержки, переменные издержки, постоянные издержки, средние переменные издержки, средние постоянные издержки и предельные издержки. 

Данные решения оформить в таблицах 3, 4 проанализировать их и сделать вывод.

Расчеты показателей производить с точностью до 0,01 используя при этом правила округления.
Таблица 3 – Издержки в краткосрочном плане

	Выпуск стульев (шт.)
	 Коли-

чество

часов

труда

(час)
	Переменные издержки
	Постоянные издержки

	
	
	Затраты на труд (долл./час)
	Затраты на материалы (долл./шт.)
	Совокуп.

пермен.

затраты (долл.)
	Стоимость

капитала

(долл./час)
	Совокупные

издержки (долл.)

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Таблица 4 – Средние и предельные издержки (долл.)

	Выпуск стульев (шт.)
	Средние издержки
	Средние 
переменные издержки
	Средние 
постоянные

издержки
	Δ ТС
	Δ Q
	Предельные

издержки

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Задача 3

В таблице представлены данные номинального и реального ВВП за период 2011-2015 гг.

	Год
	Номинальный ВВП
	Реальный ВВП
	Дефлятор ВВП, %
	Темпы инфляции, %

	2011
	4130
	4130
	-
	-

	2012
	3880
	3800
	-
	-

	2013
	4520
	3970
	-
	-

	2014
	5460
	4140
	-
	-

	2015
	6120
	4290
	-
	-


Заполните таблицу и ответьте на следующие вопросы:
а) В каком периоде произошло снижение дефлятора ВВП? Что это означает? Каким образом это влияет на совокупный выпуск продукции?
б) Какие годы характеризуются инфляцией, а какие - дефляцией?
Тесты:

1. Предметом исследования макроэкономики является:

а) уровень безработицы в стране;

б) установление относительных цен на рынке факторов производства;

в) определение оптимального объема производства в условиях совершенной конкуренции.

2. Ограниченность (редкость) ресурсов – это проблема, которая…

а) существует только в бедных странах;
б) существует при всех экономических системах независимо от степени богатства общества;

в) связана с определенными типами систем;

г) зависит от политической ситуации в стране.

3. Олигопсония – это тип конкуренции, для которого характерно:

а) небольшое количество крупных покупателей;

б) много производителей;

в) ценовые льготы на оптовые закупки;

г) все верно.

4. Какое из следующих утверждений является правильным:
а) бухгалтерская прибыль - неявные издержки = экономическая прибыль;
б) экономическая прибыль - бухгалтерская прибыль = явные издержки;
в) экономическая прибыль - неявные издержки = бухгалтерская прибыль;
г) явные издержки + неявные издержки = бухгалтерские издержки.
5. В теории экономического цикла изучается:
а) механизм согласования планов фирм, потребителей, государства;
б) причины колебаний реального объема национального производства, факторы и условия устойчивого равновесного роста экономики.
в) структура ВВП страны.
6. Кредитно-денежная политика проводится:
а) правительством страны;
б) всеми финансово-кредитными учреждениями страны;
в) Центральным банком страны;
г) министерством финансов.
7. Структурный дефицит государственного бюджета представляет собой разность между:
а) текущими государственными расходами и доходами;
б) фактическим дефицитом и дефицитом бюджета в условиях полной занятости;
в) текущим дефицитом и суммой выплат процентов по государственному долгу;
г) текущими государственными расходами и доходами, которые могли бы поступить в бюджет в условиях полной занятости.
8. В моделях экономического роста:
а) раскрываются причины колебаний экономической активности;
б) исследуются факторы, обеспечивающие совместимость динамического равновесия с полной занятостью;
в) объясняется, каким образом согласуются планы фирм, потребителей и государства.
9. Характерные черты современного мирового хозяйства следующие:
а) развитие международного перемещения факторов производства, прежде всего в формах вывоза-ввоза капитала, рабочей силы и технологии;
б) рост на этой основе международных форм производства на предприятиях, располагающихся в нескольких странах, в первую очередь в рамках транснациональных корпораций;
в) экономическая политика государств, предусматривающая поддержку международного движения товаров и факторов производства на двусторонней и многосторонней основе;
г) возникновение экономики открытого типа в рамках многих государств и межгосударственных объединений;
д) все перечисленные.

10. Валютная интервенция - это: 

а) продажа валюты своей страны на внешних рынках с целью снижения обменного курса; 

б) снижение курса своей валюты; 

в) повышение курса своей валюты.
2. ОФОРМЛЕНИЕ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Контрольная работа должна содержать:

- титульный лист (ПРИЛОЖЕНИЕ);

- условия задач;

- решение задач, которое сопровождается расчетами и пояснениями с указанием применяемых формул, таблицами, графиком, их анализом и выводами;
- ответы на тесты;
- список использованных источников.
Контрольная работа должна быть представлена в машинописном виде на листах писчей бумаги форматом А4 (210×297 мм) через 1,5 интервала и размещено на одной стороне листа при вертикальном его расположении, с полями: верхнее и нижнее – 20 мм; правое – 10 мм; левое – 30 мм.
При наборе текста на компьютере необходимо использовать размер шрифта четырнадцатый, нежирный шрифт «Times New Roman», выравнивание абзаца по ширине (за исключением заглавий), автоматическая расстановка переносов слов, отступ первой строки – 1,27 см (абзацный отступ должен быть одинаковым и равен пяти буквенным знакам (печатать необходимо с шестого буквенного знака)).
Страницы контрольной работы нумеруются арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту работы. Номер страницы проставляют в центре нижней части листа без точки.

Титульный лист включается в общую нумерацию страниц контрольной работы, при этом на нем номер страницы не проставляется.
Контрольная работа должна быть жестко скрепленной.

При оформлении таблиц использовать шрифт не менее двенадцатого размера. Название таблицы следует помещать над таблицей слева без абзацного отступа в одну строку с её номером через тире. При этом знак «№», точки после номера и в конце названия таблицы не ставятся.

Название таблицы печатается через один межстрочный интервал (размер шрифта 14 пунктов). Название таблицы отделяется от неё расстоянием 6 пт. Текст контрольной работы после таблицы отделяется 1,5 интервалом.

При переносе части таблицы на другой лист (страницу) слово «Таблица», её номер и наименование указывают один раз слева над первой частью таблицы, а над другими частями также слева пишут слова «Продолжение таблицы» и указывают номер таблицы, например: «Продолжение таблицы 1».
Основные требования к графику – максимальное использование площади рисунка, минимум надписей, рациональный выбор масштаба по осям, использование множителей и приставок для кратных и дольных единиц. На осях указываются только принятые в тексте обозначения изображенных величин. Если обозначение отсутствует, вдоль осей пишут развернутое наименование величины (с прописной буквы), отделяя от единицы величины запятой. При наличии цифр обязательно указываются величины в соответствии с принятыми сокращениями. Если на рисунке изображено семейство кривых, то буквенное обозначение параметра указывается на первой и последней кривых.

Рисунок размещается посередине страницы, легенда рисунка размещается справа от рисунка и снизу рисунка.
Слово «рисунок» и его наименование располагают посередине строки. Наименование рисунка печатается с заглавной буквы размером шрифта 14 пунктов, через один межстрочный интервал.

Пример оформления надписи под рисунком.

Рисунок 1 – Установление макроэкономического равновесия 

в краткосрочном периоде

Формулы следует выделять из текста в отдельную строку и располагать по центру страницы. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле.

После формулы следует ставить запятую, затем с новой строки с абзацного отступа набрать слово «где» (без двоеточия) и в подбор набирать пояснения значений символов и числовых коэффициентов, отделяемых друг от друга точкой с запятой.

Формулы следует нумеровать порядковой нумерацией в пределах всей расчетно-графической работы арабскими цифрами в круглых скобках, например, (1), в крайнем правом положении на строке, на которой указана формула.
Пример:
Y = C + I,                                                                  (1)

где Y – национальный доход;
[image: image1.wmf]
С – расходы на потребление;

I – инвестиции.

Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках. Пример - ...в формуле (1).

Список использованных источников должен содержать сведения об источниках, использованных при выполнении контрольной работы. Сведения об источниках приводятся в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1-2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления.

Основным источником данных для библиографического описания использованных книг (брошюр) являются сведения, указанные на обороте их титульного листа.

Примеры краткого библиографического описания.

Книга одного автора

1 Шипачев В. С. Основы высшей математики : учеб. пособие / В. С. Шипачев ; под ред. А. Н. Тихонова. - 2-е изд., стер. - М. : Высшая школа, 2012. - 479 с. : ил.

Книга двух авторов

1 Гиляровская Л. Т. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности : учеб. / Л. Т. Гиляровская, Д. В. Лысенко. - М. : Проспект, 2008. - 360 с.

2 Соколов Я. В. История бухгалтерского учёта : учеб. / Я. В. Соколов, В. Я. Соколов. - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : Мастер, 2009. - 286 с.

Книга трех авторов

1 Васильева В. А. Методическое пособие по математике для поступающих в вузы / В. А. Васильева, Т. Д. Кудрина, Р. Н. Молодожникова. – М. : Изд-во МАИ, 1991. – 304 с.

Электронные ресурсы:
Из Internet

1 Варнене Р. Применение стандартов Международной организации по стандартизации ISO [Электронный ресурс] / Р. Варнене, Л. Буцкене. – Режим доступа: URL http://www.gpntb.ru/win/inter.

Из ЭБС «Университетская библиотека онлайн»
1 Елисеев А. С. Экономика [Электронный ресурс] : учеб. для бакалавров / А. С. Елисеев. – Электронные текстовые данные. – М. : Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко», 2014. – Режим доступа: URL http://biblioclub.ru/index.php?page=book_view&book_id=229285
3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Фонд оценочных средств выполнения контрольной работы и сформированности компетенции, определяющие оценку контрольной работы:

	Отлично
	Хорошо
	Удовлетворительно
	Неудовлетворительно

	Правильное и полное решение всех заданий, подтвержденное подробными расчетами и выводами. 86-100% правильных ответов по тесту. Таблицы, иллюстрации, формулы и в целом работа оформлены строго в соответствии с требованиями.
	Правильное решение двух заданий и/или незначительные недочеты в методике расчета (арифметические ошибки или одна сквозная ошибка) одного задания; незначительные недочеты в методике расчета (арифметические ошибки или одна сквозная ошибка) двух заданий. 71-85% правильных ответов по тесту. В оформлении таблиц, иллюстраций, формул и в целом работы допущено не более 3 незначительных неточностей.
	Правильное решение одного задания и/или незначительные недочеты в методике расчета (арифметические ошибки или одна сквозная ошибка) двух заданий; незначительные ошибки и недочеты в методике расчета трех заданий. 51-70% правильных ответов по тесту. В оформлении таблиц, иллюстраций, формул и в целом работы допущено не более 3-4 незначительных неточностей.
	Неверное решение и/или грубые ошибки в методике расчета всех заданий. 0-50% правильных ответов по тесту. В оформлении таблиц, иллюстраций, формул и в целом работы допущено не более 5 незначительных неточностей. Контрольная работа возвращается на доработку.

	Уровень освоения (сформированности) компетенции у студента

	ОК-3 – «способностью использовать основы экономических знаний в 

различных сферах жизнедеятельности»

	Отлично
	Хорошо
	Удовлетворительно
	Неудовлетворительно

	Эталонный уровень освоения (сформированности) компетенции
	Продвинутый уровень освоения (сформированности) компетенции
	Пороговый уровень освоения (сформированности) компетенции
	Компетенция

не освоена

	В работе показан высокий уровень знаний в области экономики


	В работе показан достаточный уровень знаний в области экономики


	В работе показан базовый уровень знаний в области экономики


	


Контрольная работа является обязательной формой текущего контроля по дисциплине «Экономика», оценка по её выполнению влияет на допуск к экзамену по дисциплине.
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Приложение А

Образец оформления титульного листа контрольной работы
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